

編 著 的 話

《神學論集》從 1969 年創刊起，至今屆滿卅週年，本期堂堂進入第卅一年，共收八篇文章：「信理」兩篇、「聖經」四篇、「聖事禮儀」兩篇。

「信理」類第一篇，是張春申的〈「獨立自主自辦」原則之檢討〉。張神父十多年來，以中國神學工作者的身份，不斷關注、反省中國大陸天主教的發展走向，1997 年出版《中國大陸天主教》¹一書，收集了十多篇相關作品。本文是該書出版後進一步的反省，首先簡單回顧 1949 年中共政權成立之後，在中國大陸的天主教會所謂「獨立自主自辦」的演變歷程；並提出 1980 年代以來，普世教會在教宗若望保祿二世關懷之下，對大陸教會「獨立自主自辦」議題在實踐及理念兩方面所做的交談努力；最後，指出現今正是再度反省「中國與宗座關係正常化的可能性」的新時機。本文對中國大陸教會「獨立自主自辦」的進一步發展，有參考價值。

武金正〈解放神學與後現代主義的趨勢〉一文，指出當代神學的新趨向是：先有「正確的實踐」，「正確的理論」方能應運而生；在這背景下，分析了本世紀解放神學的發展史，說明後現代主義的意義，並比較二者的異同。最後結論出：解放神學和後現代主義，兩者都竭力從歐洲傳統對理性的發展中超越，開闢另一條可理解的路徑，使理解逼近事實，讓人類在探索真理時，擁有更自由的空間。

¹ 本書為「輔大神學叢書 45」，由台北上智出版社出版，有中文版及英文版，英文書名 *The Catholic Church in Mainland China: Pastoral and Theological Reflections*；本書簡介在本期第 26 頁，請讀者參考。

「聖經」及「聖事禮儀」兩類的六篇作品，有一共同特色，都在某種程度上反映當代聖經詮釋的精神。陳德光教授的〈梅瑟蒙召經文的分析：舊約法律書最近研究的趨勢與回應〉，首先簡要介紹十九世紀末以來，聖經學界對舊約法律書研究的趨勢，並指出JE（雅厄合典）可能與「申命紀原型」一些帶有先知特徵的經文共同組成的一個文學單元。作者就以梅瑟蒙召的經文作試金石檢定這個立場。

江奇星神父融會了保祿的哥羅森書、厄弗所書兩書信中的基督論與教會論，寫成〈保祿致費肋孟書的生活神學〉，指出費肋孟書信中，極為具體和生活化的基督論與教會論實踐行動。

劉清虔、黃春生兩位基督教同道，分別運用了當代的聖經詮釋學知識，寫了〈恩典與憐憫：「葡萄園比喻」的神學反省〉及〈解析「財主和拉撒路」比喻：路加福音十六 19~31〉兩文，給以中文做神學的讀者提供了當代釋經可行的例子。

兩篇聖事禮儀的文章，區華勝的〈教父論洗禮的象徵意義：從羅馬人書六 3~11 談起〉，本文作者以教父作品為基礎，用「水」、「母胎」、「土」、「約旦河」、「火」、「氣」等圖像，說明基督徒洗禮的象徵意義。

羅國輝的〈救恩經驗的傳遞和解釋：從格前十一 23~26 看主的晚餐〉，本文說明禮儀（主的晚餐），一方面是傳遞基督事件（十字架）所帶來的救恩經驗，另方面也解釋救恩是實現在基督徒事件（聖潔的生活）中的；這傳遞和解釋，都是在參與者基督徒的抉擇中完成的。